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ВИПЛАТИ ЗА ЗАГАЛЬНООБОВ’ЯЗКОВИМ ДЕРЖАВНИМ 
СОЦІАЛЬНИМ СТРАХУВАННЯМ В УКРАЇНІ

У  ст а т т і описано т а си ст ем ат и зован о Ключові слова: з а га л ь н о о б о в ’я зк о ве  дер -
виплат и із Ф он дів  за га л ьн о о б о в  ’я зк о во го  д е р - ж а вн е  соц іальн е ст рахування, ст рахові випла-
ж а вн о го  соц іальн ого  ст рахування, ви ділено ти, соц іальний  захи ст  населення  
осн о вн і м ехан ізм и  їх ф інансування, розгл я н ут о  
існ ую чі проблем и  при зд ій сн ен н і виплат.

Воіойгкик Т. V., Нафііскик Т. V., Нсфіскик Т. І.

ОВІЛСАТОКУ 8ТАТЕ 80СІАБ Ш8ШСШСЕ ТКАХ8ГЕК8
Ш ІЖ КАШ Е

Т ке а г і іс іе  д езсгіЬ ез ап й  зу з іе т а ііге з  ік е  Х е у  ию гй з: оЬ Іщ аіогу з іа іе  з о с іа і  іпзигапсе,
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ік е іг  ф п а п с іщ , ехат іп ез ік е  ргоЬ Іет з іп ік е іг  
іт ріет еп іа ііоп .
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Вступ. У світі немає жодної країни з ви- 
сокорозвиненою економікою, яка б усунулася 
від регулювання ключових соціальних і еко
номічних процесів. Що стосується України, то 
соціальний захист громадян завжди був пріо
ритетним завданням її соціальної політики.

Україна є соціальною державою, а тому 
регулювання соціального захисту її громадян 
здійснюється через соціальну політику шля
хом використання різних його елементів, які 
відрізняються між собою способами акуму
лювання фінансових ресурсів, інструментами, 
які використовуються для формування фінан
сових ресурсів, умовами та порядком їх витра
чання.

Система соціального захисту в Україні має 
три основні елементи, які її формують: соціа
льне страхування, соціальне забезпечення та 
соціальна допомога.

Механізми реалізації цієї системи та захо
дів, у межах її елементів досліджені у працях 
Ільчука Л. І., Телічко Н. А., Тимчишеної Н. Д., 
Тищенко О. В., Трофимової А. В, Шавари- 
ної М. П., Шаманської Н. В. Проте твердження 
науковців потребують конкретизації та систе
матизації із врахуванням нормативно-правово
го забезпечення соціального страхування

Постановка завдання. Описати і систе
матизувати виплати із Фондів загальнообо
в’язкового державного соціального страхуван
ня, виділити основні механізми їх фінансуван
ня.

Результати. У наукових джерелах соціаль
не страхування пов’язується, в першу чергу, 
з особливими механізмами здійснення мате
ріального забезпечення страхових соціаль
них допомог і реалізації соціальних послуг 
у зв’язку з настанням соціальних ризиків [1, 
с. 199]. Ця система акумуляції фінансових ре
сурсів у фондах загальнообов’язкового дер
жавного соціального страхування шляхом 
сплати роботодавцями єдиного соціального 
внеску розмірі 22% від фонду оплати праці 
застрахованих осіб, є менш витратною порів
няно із фінансуванням соціального захисту за 
рахунок бюджетних коштів.

Громадяни України, які працюють за межа
ми території України і не застраховані в систе
мі соціального страхування країни, в якій вони 
перебувають, члени особистого селянського 
господарства, якщо вони не належать до осіб, 
які підлягають страхуванню, мають право на 
одержання матеріального забезпечення та со
ціальних послуг за умови сплати страхових 
внесків, які акумулюються Державною фіс
кальною службою.

Основними законами, що регулюють здій
снення різних видів загальнообов’язкового 
державного соціального страхування є закони 
України «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування», «Про загальнообо
в’язкове державне соціальне страхування на 
випадок безробіття», Закону України «Про за
гальнообов’язкове державне пенсійне страху
вання», що регулюють порядок формування 
доходів та здійснення витрат із трьох фондів 
соціального страхування.

Ми систематизували види загальнообоння 
в Україні, виділили матеріальні виплати та со
ціальні послуги у рамках кожного з них. Це 
показано на рис. 1.

Законом України «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування» регулюється 
три види соціального страхування: від тим
часової втрати працездатності, від нещасного 
випадку на виробництві та професійного за
хворювання та медичне страхування [2].

Соціальним страхуванням у зв’язку із тим
часовою втратою працездатності передбачено 
такі види матеріального забезпечення: допо
мога по тимчасовій непрацездатності, у тому 
числі на догляд за хворою дитиною; по вагіт
ності та пологах; на поховання; оплата ліку
вання в реабілітаційних відділеннях санатор
но-курортного закладу після перенесених за
хворювань і травм.

Виплата кожного з цих видів допомог має 
на меті компенсацію втраченого при настан
ні непрацездатності заробітку, тому їх розмір 
здебільшого не перевищує заробітної плати за
страхованої особи та залежить від страхового 
стажу, якщо особа пропрацювала за останнім 
місцем роботи більше 6 місяців протягом по
переднього року.

При здійсненні соціального страхуван
ня від нещасного випадку на виробництві в 
Україні дотримуються германської моделі, 
в якій страховиком може виступати лише ор
ганізація, що має публічно-правовий статус, 
тобто страхування працівників, які працюють 
в умовах ризику для здоров’я та підвищеного 
травматизму, є обов’язковим і повинне здій
снюватися у державній системі. Це пов’язано 
із тим, що основною метою приватних страхо
вих компаній є одержання максимального при
бутку, а значить на ринку вони обирають най
більш вигідні варіанти вкладення коштів. При 
цьому прийнятний для них рівень ризику може 
бути вищим від ринкового, а розмір страхових
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Р и с . 1. Види загальнообов’язкового державного соціального страхування в Україні

премій -  грошових сум, які сплачуються стра
ховій компанії за ризик, може бути необгрун
товано високим і недоступним для багатьох 
роботодавців -  страхувальників. Хоча система 
приватного корпоративного страхування с по
ширеною у країнах Європи, де організація со
ціальної політики здійснюється відповідно до 
континентально-європейської моделі (Німеч
чина, Австрія, Італія, Франція, Голландія). [3].

За страхуванням від нещасного випадку на 
виробництві та професійного захворювання 
також передбачено здійснення страхових ви
плат:

-  щомісячної страхової виплати, яка має на 
меті компенсацію частини втраченого заробіт
ку потерпілого призначається при встановлен
ні йому МСЕК стійкої втрати працездатності. 
Залежить від ступеня втрати працездатності та 
середньої заробітної плати. Також може при
значатися особам, які перебували на утриманні 
годувальника, проте її розмір не повинен пере
вищувати 10 прожиткових мінімумів, встанов
лених на момент призначення такої виплати;

— одноразової допомоги потерпілому, вихо
дячи з 17 розмірів прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб, встановленого законом на
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день настання права потерпілого на страхову 
виплату; його сім’ї у разі смерті потерпілого -  
у розмірі 100 розмірів прожиткового мінімуму; 
членам його сім’ї та особам, які перебували на 
утриманні померлого, а також дитині, яка на
родилася не пізніше, ніж десять місяців після 
його смерті -  у розмірі 20 розмірів прожитко
вого мінімуму для працездатних осіб;

-  дитині, яка народилася з інвалідністю 
внаслідок травмування на виробництві або 
професійного захворювання її матері під час 
вагітності Фонд щомісячно виплачує кошти як 
особі з інвалідністю з дитинства, а після до
сягнення нею 18 років -  у розмірі середньо
місячної заробітної плати на території облас
ті (міста) проживання цих осіб, але не менше 
середньомісячного заробітку в країні на день 
виплати;

-  на медичну та соціальну допомогу, у тому 
числі витрати на спеціальне харчування, ліку
вання, купівлю ліків, спеціальний медичний, 
постійний сторонній догляд, побутове обслу
говування, протезування, медичну реабіліта
цію, санаторно-курортне лікування, придбан
ня спеціальних засобів пересування, якщо по
требу в них визначено висновками МСЕК чи 
індивідуальною програмою реабілітації особи 
з інвалідністю.

З початку 2018 року відбувається активне 
впровадження реформи первинної ланки ме- 
дико-санітарної допомоги. Спершу фінансу
вання здійснювалося за рахунок субвенцій з 
держбюджету через місцеві бюджети, а з липня 
2018 року через Національну службу здоров’я 
України теж за рахунок бюджетних коштів. Як 
відомо, кошти Фондів соціального страхуван
ня не входять до складу Державного бюджету 
України, тому ця реформа фінансується за ра
хунок нестрахових механізмів.

Україна є однією з небагатьох країн світу, де 
не впроваджено загальнообов’язкове держав
не медичне страхування, хоча наявність такого 
виду страхування передбачено Основами за
конодавства України про загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування та Законом 
України «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування». Така ситуація нега
тивно впливає на функціонування системи ме
дичного обслуговування в Україні.

Згідно із Законом України «Про загально
обов’язкове державне соціальне страхування 
на випадок безробіття» здійснюється виплата 
матеріального забезпечення, надання соціаль
них послуг при настанні події, через яку осо

би, застраховані у системі соціального стра
хування втратили роботу як основне джерело 
доходу та здійснення профілактичних заходів, 
спрямованих на запобігання виникненню та
ких обставин.

Відповідно до Постанови Кабінету міні
стрів України від 5 березня 2014 року «Деякі 
питання державного управління зайнятості на
селення» [4] створено нову державну службу 
зайнятості, діяльність якої спрямовується та 
координується Міністерством соціальної по
літики. На неї покладено функції виконавчої 
дирекції Фонду щодо реалізації державної по
літики зайнятості населення, здійснення мате
ріального забезпечення і надання соціальних 
послуг безробітним, джерелом покриття ви
трат, на які є Фонд [5].

За рахунок коштів Фонду загальнообо
в’язкового державного соціального страху
вання фінансуються допомога по безробіттю, 
у тому числі одноразова її виплата, та допомо
га на поховання безробітного.

Розмір допомоги по безробіттю залежить 
від страхового стажу і заробітної плати особи 
до настання страхового випадку і не може бути 
меншим 544 грн. для осіб, які протягом попе
реднього року працювали менше шести міся
ців, та 1440 грн. для осіб, які за попередній рік 
працювали понад шість місяців [6]. Що ж до 
одноразової виплати, то вона визначається як 
сума допомоги по безробіттю у розрахунку на 
рік.

Соціальні послуги у рамках соціального 
страхування на випадок безробіття передба
чають профорієнтаційні заходи, сприяння за
йнятості внутрішньо-переміщеним особам, 
інформаційні та консультаційні послуги, на
дання ваучера для підвищення конкуренто
спроможності безробітним.

Недостатньо конкурентоспроможними на 
ринку праці вважаються такі категорії грома
дян: одинокий батько, мати або особа, яка їх 
замінює і має на утриманні дитину віком до 
6 років чи дитину-інваліда віком до 14 років, 
утримує інваліда з дитинства або інваліда 
І групи; діти-сироти та діти, позбавлені бать
ківського піклування, яким не менше 15 років 
та які за згодою одного з батьків або особи, яка 
їх замінює, можуть, як виняток, прийматися на 
роботу; особи, звільнені після відбуття пока
рання або примусового лікування; молодь, яка 
закінчила або припинила навчання у навчаль
них закладах будь-якого рівня, звільнилася із 
строкової військової або альтернативної (не

бі
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військової) служби і яка вперше приймається 
на роботу, але не довше 6 місяців після закін
чення навчання чи припинення служби; осо
би, яким до настання права на пенсію за віком 
залишилося менше десяти років; особи з інва
лідністю, які молодші пенсійного віку; учасни
ки бойових дій, відповідно до Закону України 
«Про статус ветеранів війни, гарантії їх соці
ального захисту».

Для їх працевлаштування (крім інвалідів, 
які не досягай пенсійного віку) підприємствам, 
установам та організаціям з чисельністю штат
них працівників понад 20 осіб встановлюється 
квота у розмірі 5% середньооблікової чисель
ності штатних працівників за попередній ка
лендарний рік.

Профілактичні заходи передбачають: по
криття за рахунок коштів Фонду витрат ро
ботодавця на оплату праці працівників, яких 
з метою запобігання вивільненню тимчасово 
переведено за їх згодою на іншу роботу (до 
6 місяців протягом року) при збереженні за 
ними основного місця роботи; покриття ви
трат роботодавця на професійну перепідготов
ку або підвищення кваліфікації працівника, 
перед яким є загроза звільнення через реорга
нізацію або перепрофілювання підприємства, 
тимчасове припинення виробництва, при збе
реженні за ним основного місця роботи; інші 
заходи, визначені правлінням Фонду.

В Україні задекларовано трирівневу пенсій
ну систему: солідарне пенсійне страхування, 
накопичувальне і недержавне пенсійне стра
хування.

Відповідно до закону «Про загально
обов’язкове державне пенсійне страхування» 
із солідарної системи пенсійного забезпечен- 
вого рівня пенсійного страхування -  накопи
чувального, який дозволить громадянам краї
ни за прикладом європейських країн накопи
чувати кошти на індивідуальних пенсійних 
рахунках для одержання пенсійних виплат у 
пенсійному віці, визначеному договором про 
участь в накопичувальній систем і пенсійного 
страхування. Цей вік може відрізнятися від за
конодавчо встановленого на десять років.

З накопичувальної системи пенсійного за
безпечення можна буде отримати: обумовлену 
довічну пенсію, довічну пенсію з встановле
ним періодом, довічну пенсію подружжя або 
одноразову виплату будь-якого з цих видів 
пенсій.

Проте, введення накопичувального рівня 
пенсійного страхування для держави коштує

д у ж е  д о р о г о ,а  ї ї  еф ек т и в н іст ь  за л и ш а єт ь ся  н е  
д о в е д е н о ю . Д о  т о го  ж  у  св іт і р я д  к р аїн  в ід м о 
в и л и ся  в ід  н а к о п и ч ув ал ь н и х  с и с т е м , п е р е в і
в ш и  кош ти з  ін д и в ід у а л ь н и х  р а х у н к ів  г р о м а 
д я н  у  со л ід а р н і с и с т е м и  ч е р е з  в и со к и й  р ів ен ь  
ви трат  н а  о б сл у го в у в а н н я  н а к оп и ч ув ал ь н ого  
рівн я .

Висновки. О т ж е, у  р ам к ах  за г а л ь н о о б о 
в ’я зк ов ого  д е р ж а в н о г о  с о ц іа л ь н о г о  ст р а х у 
ван ня  д ер ж а в а  з д ій с н ю є  с о ц іа л ь н у  п ід т р и м к у  
с в о їх  гр о м а д я н  в ід  ц іл о г о  р я д у  за к он од ав ч о  в и 
зн а ч ен и х  ст р а х о в и х  р и зи к ів . М е х а н ізм  с т р а х у 
вання є  в и г ід н и м  дл я  д ер ж а в и , о ск іл ь к и  о с н о 
в н а  ч а ст и н а  ф ін а н с о в и х  р е с у р с ів  н а д х о д и т ь  із  
за р о б іт н о ї п л ати  за ст р а х о в а н и х  о с іб . П р о т е , 
д ея к і е л ем ен т и  с и с т е м и  со ц іа л ь н о г о  с т р а х у 
ван ня  щ е  н е  п р а ц ю ю ть  а б о  п р а ц ю ю т ь  з  н и зь 
к ою  е ф ек т и в н іст ю , щ о  з н и ж у є  р езул ь тат и в 
н іст ь  у с іє ї  с и с т е м и  в ц іл о м у  т а  стави ть  п е р е д  
су сп іл ь ст в о м  н о в і ви кл ики  щ о д о  п ід в и щ ен н я  
р ів н я  ж и ття  н а сел ен н я , ф о р м у в а н н я  в п е в н е 
н о с т і гр о м а д я н  у  м ай бут н ь ом у , за б е зп е ч е н н я  
с т а б іл ь н о с т і ек о н о м ік и , н а б л и ж ен н я  р о зм ір ів  
о с н о в н и х  т а  д о д а т к о в и х  с о ц іа л ь н и х  гар ан т ій  
м ін ім а л ь н и х  с в іт о в и х  ст ан дар т ів .
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Галущак І. Є.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОБЛІКУ 
ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВА

Система бухгалтерського обліку витрат, до
ходів та фінансових ресурсів підприємства в 
сучасних умовах не може повноцінно існувати 
без належної нормативно-правової бази, а сут
ність фінансових результатів неможливо адек
ватно оцінити та дослідити без аналізу відпо
відного нормативно-правового забезпечення. 
Таке забезпечення формувалося впродовж 
двох останніх десятиліть і воно перебуває в 
процесі постійних змін, які супроводжуються 
економічними, політичними, інтеграційними, 
соціальними та іншими чинниками. Прийняті 
законодавчі акти, що діють на території Украї
ни, спрямовані, у першу чергу, на забезпечен
ня регламентації бухгалтерського обліку, а та
кож на регулювання правових та економічних 
відносин підприємства з державою, з іншими 
підприємствами й організаціями, з трудовим 
колективом тощо.

Прийняті законодавчі акти, що діють на те
риторії України, спрямовані, у першу чергу, на 
забезпечення регламентації бухгалтерського 
обліку, а також на регулювання правових та 
економічних відносин підприємства з держа
вою, з іншими підприємствами й організація
ми, з трудовим колективом тощо. Тому одним 
із найважливіших завдань є дослідження нор
мативно-правової бази з обліку фінансових ре
сурсів підприємства.

Питанням нормативно-правового регу
лювання бухгалтерського обліку в Україні 
та обліку фінансових ресурсів присвячена 
значна кількість праць вітчизняних науков
ців, таких як Ф. Ф. Бутинець, Л. В. Дікань, 
Є. В. Калюга, Р. О. Костирко, В. Ф. Максімова, 
В. М. Мурашко, Л. В. Нападовська, А. В. Озеран, 
В. О. Овсійчук, С. М. Петренко, М. А. Про- 
данчук, В. П. Суйц, Б. Ф. Усач, Т. В. Фоміна, 
В. О. Шевчук, Н. М. Шульга.

Сучасне вітчизняне законодавство, що ре
гулює бухгалтерський облік фінансових ре
сурсів, представляє собою багаторівневу сис
тему, що знаходиться на стадії активного фор
мування. Залежно від призначення і статусу, 
нормативні документи доцільно представити у 
вигляді певної багаторівневої системи. А саме: 
перший рівень -  законодавчий, визначає сут
ність бухгалтерського обліку, завдання, осно
вні поняття, шляхи регулювання, організації 
та ведення бухгалтерського обліку й подання 
фінансової звітності; другий рівень -  норма
тивний, встановлює базові правила форму
вання повної та достовірної інформації про 
фінансові результати та подання інформації у 
фінансовій звітності; третій рівень -  методич
ний, документи цього рівня носять рекоменда
ційний характер, у них викладено методичні 
вказівки, роз’яснення з питань обліку фінансо
вих результатів; четвертий рівень -  організа
ційний, документи у вигляді внутрішніх форм 
та інструкцій визначають правила раціональ
ної організації обліку із застосуванням про
гресивних форм і методів ведення обліку, відо
бражують специфіку діяльності підприємства.

Основним нормативним документом, який 
регулює систему бухгалтерського обліку в 
Україні, є Закон України «Про бухгалтер
ський облік та фінансову звітність в Україні», 
ухвалений Верховною Радою України від 
16.07.1999 р. № 996-ХГу, зі змінами та до
повненнями [4]. Також, слід відзначити, що, 
відповідно до змін, внесених 12.05.2011 р. до 
даного Закону, встановлено перелік підпри
ємств, які складають фінансову та консолідо
вану звітність за міжнародними стандартами. 
Варто зазначити, що на сьогодні Програма 
реформування системи бухгалтерського облі
ку із застосуванням міжнародних стандартів,
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